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Observacoes

1. CADERNO DE PROVAS: Este caderno possui a prova de REDACAO e a prova de
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS do concurso vestibular, sendo esta ultima constituida por
duas matérias (apresentadas em ordem alfabética), dentre as quais podem estar Biologia,
Espanhol, Filosofia, Fisica, Geografia, Historia, Inglés, Literatura, Matematica, Portugués,
Quimica, Sociologia de acordo com a escolha do curso feita pelo candidato. Cada matéria possui
doze questdes objetivas; cada questdo tem cinco alternativas (A, B, C, D, E), das quais apenas
uma esta correta. Verifique agora se a impressao deste caderno estd perfeita e se contém as 24
questdes que deve conter e o caderno relativo a Prova de Redagao.

2. CARTAO DE RESPOSTAS: A partir das 9:30 horas, vocé recebera o cartio de respostas
personalizado com seu nome e numero de inscricdo e a folha da versdo definitiva da redagao.
Verifique se estdo corretos o seu nome ¢ o seu numero de inscri¢ao. Se esses dados estiverem
corretos, assine somente o cartdo. Caso haja algum erro, notifique-o imediatamente ao fiscal. Em
seguida, leia as instrugdes para o correto preenchimento das respostas.

. PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS: Somente uma alternativa pode ser
assinalada. Sera anulada a questdo sem alternativa assinalada ou com duas ou mais alternativas
assinaladas. Para preencher, ¢ necessario utilizar a caneta de tinta preta fornecida pelos fiscais,
sendo vedado o uso de qualquer outro tipo de caneta.

4. PERMANENCIA NA SALA: E vedado sair da sala de provas antes das 10:00 horas, sob pena
de desclassificagdo. O término da prova ¢ as 12:30 horas, impreterivelmente, sob pena de
desclassificacdo. Nao ha previsao de horario extra para o preenchimento do cartdo de respostas.

5. ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO: Ao retirar-se da sala, vocé deverad entregar o
caderno de provas, o cartdo de respostas e a versao definitiva da reda¢dao. Pode, contudo, levar
consigo a folha de identificacdo da carteira, onde é permitido anotar as respostas dadas (para
depois conferir com o gabarito a ser fornecido pela Unioeste).

6. TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS: A tabela consta no final da prova
de Quimica e pode ser consultada, se for necessario.




CONHECIMENTOS ESPECIFICOS: BIOLOGIA

1. O desenvolvimento do milho hibrido na agricultura contribuiu para um grande aumento de produtividade.
Apesar do nome hibrido, corresponde a primeira geracdo do cruzamento entre diferentes linhagens puras da
mesma espécie, Zea mays. Possui alto vigor e produtividade apenas na primeira geragdo devido a perda de
heterose, sendo necessaria a compra da semente hibrida novamente todos os anos. Caso um agricultor
queira selecionar durante a colheita uma semente com a mesma qualidade (genétipo) da plantada, a chance
na escolha ao acaso ¢é

A, |12,5%.
B. |25%.
C. |50%.
D. |75%.
E. [100%.

2. O material genético deve desempenhar as fungdes genotipica, fenotipica e evolutiva. Sobre o material
genético e as fungdes desempenhadas, € incorreto afirmar que

A. |armazenar a informagdo genética e transmiti-la para a prole ¢ a fungdo genotipica.

B. |expressar a informacao genética ¢ a funcdo fenotipica.

C. |acomposi¢ao molecular do DNA ¢ a mesma (com raras excegdes) em todas as células do organismo.
D. |o material genético ndo deve sofrer mutagdes a fim de desempenhar sua fungo evolutiva.

E. |afuncdo fenotipica ¢ expressa na forma de RNA e/ou proteinas.

3. Relativo ao processo de producdo de energia nas células ¢ INCORRETO afirmar que

A. |a sequéncia das etapas da respiracdo celular ¢é: glicolise no citosol, ciclo de Krebs na matriz
mitocondrial e fosforilagdo oxidativa no citosol.

B. |a glicolise é uma etapa metabodlica que ocorre tanto no processo de fermentagdo quanto no processo de
respiracdo celular.

C. |a sintese da maior parte das moléculas de ATP esta acoplada a reoxidagdo das moléculas de NAD" e
FAD.

D. |o ciclo de Krebs inicia-se com uma reagdo entre a molécula de coenzima A e uma molécula de acido
oxalacético.

E. |a reacdo que converte o acido piruvico em acido lactico produz menos energia (ATP) que a

fosforilacao oxidativa.




4. O esquema abaixo representa a formagdo dos espermatozoides.
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Analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. A célula nimero 1 é uma espermatogonia e a célula nimero 2 € um espermatocito primario.

II. A célula numero 3, resultante da primeira divisdo meiodtica, ¢ haploide ¢ denomina-se
espermatdcito secundario.

III. A célula niimero 4 denomina-se espermatide e apresenta cromossomos com uma unica
cromatide.

IV. O processo de formagdo da célula numero 5 a partir da célula nimero 4 recebe o nome de
espermiogénese.

Apenas as afirmativas I e Il estdo corretas.

Apenas as afirmativas [ e V estdo corretas.

Apenas as afirmativas I, III e [V estdo corretas.

Apenas I as afirmativas I e IV estdo corretas.
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Todas as afirmativas estdo corretas.

5. Estudos microscopicos de um determinado tecido animal verificaram nas células abundantes Reticulos
Endoplasmaticos, Complexo Golgiense (Aparelhos de Golgi) bem desenvolvido e Mitocondrias. Pode-se
afirmar que as células observadas pertencem ao tecido

A. |dsseo.

B. |pancreatico.
C. |sanguineo.
D. |nervoso.

E. |cartilaginoso.




6. Pode-se definir fruto como sendo "o ovario fecundado e desenvolvido, podendo ou ndo conter sementes".
Considerando esta definigdo, e que outras partes da flor em alguns casos crescem depois da fecundacdo e
tornam-se comestiveis, assinale a alternativa correta.

A. |0 abacaxi é um fruto originado de uma tnica flor que apresentam numerosos ovarios.

B. |O morango ¢ um pseudofruto originado do pedicelo de uma unica flor.

C. |No caju, a parte dura em forma de feijdo onde se encontra a semente ¢ um pseudofruto originado do
receptaculo floral.

D. |As partes comestiveis e suculentas da magd e da péra originam-se do receptaculo floral ¢ ndo do
ovario.

E. |Os frutos secos apresentam pericarpo nao-suculento e podem ser do tipo baga ou drupa.

7. O gréafico abaixo mostra as variagdes dos horménios FSH (Horménio Foliculo Estimulante), LH
(Hormonio Luteinizante), Progesterona e Estrégeno ao longo de ciclo ovariano de 28 dias de uma mulher
sadia e que ndo faz uso de nenhuma medicagdo. Analise as afirmativas e assinale a alternativa correta.

FSH

Concentragdo

de hormdnios
no sangue

"".. Progesterona

Fase 1 Fase 2

a g 14 28
Dias do ciclo menstrual

1. No dia 14, por influéncia do pico de LH, ocorre a menstruagao.

II. O aumento de Estrégeno induz o pico de LH que estimula a ocorréncia da ovulagdo
aproximadamente dois dias ap0s este pico.

III. A Fase 1 ou proliferativa, caracteriza-se pela multiplicagdo das células do endométrio,
influenciada pelo Estrogeno, promovendo a regeneragdo desta camada do utero apos a
menstruagdo anterior; nesta fase ocorre também o desenvolvimento folicular, influenciado pelo
FSH.

IV. Se ocorresse uma gravidez, em situacdo normal, observariamos um aumento nos hormoénios
Estrogeno e Progesterona na metade da Fase 2 ou secretora.

V. O inicio da Fase 2 ou secretora, caracteriza-se pela diminui¢ao do suprimento sanguineo no
endométrio causando isquemia e consequente escamacao desta camada, resultando na liberagdo de
fragmentos deste tecido com sangue, através do fluxo menstrual que ocorre na metade da Fase 2.

Apenas as afirmativas I e VI estdo corretas.

Apenas as afirmativas III, IV e V estdo corretas.

Apenas as afirmativas II, III e IV estdo corretas.

Apenas as afirmativas Il e V estdo corretas.

m o alw >

Todas as afirmativas estdo corretas.




8. A figura abaixo representa a vista anterior do cora¢do de um mamifero. Analise as afirmativas e assinale
a alternativa correta .

L. O circuito que passa pela sequéncia H— B— D— F contém sangue rico em O,, uma vez que

acabou de chegar dos pulmdes e serd encaminhado ao corpo.

II. O sangue rico em CO, sera oxigenado nos pulmdes através do circuito na seguinte sequéncia:
E-C-A—-G.

III. Em C encontra-se sangue rico em O, que sera distribuido pelo corpo através de E.

IV. O sangue rico em CO, chega dos tecidos corporais ao coragdo através de G, passando por A e

C onde ¢ encaminhado aos pulmoes através de E.

Apenas as alternativas I e II est@o corretas.

Apenas as alternativas I e III estdo corretas

Apenas a alternativa III esté correta.

Apenas as alternativas I e IV estio corretas.

SIEIREIE

Todas as alternativas estdo incorretas.

9. Relativo a Histologia Animal e as caracteristicas de suas células ¢ incorreto afirmar que

A. |as glandulas exocrinas liberam suas secregdes nos capilares sanguineos.

B. |os tubulos T (transversos) sdo invaginacdes da membrana plasmadtica presentes no tecido estriado
esquelético, dispostos perpendicularmente as miofibrilas.

C. |na ossificacdo intramembranosa ocorre substituigdo gradativa do tecido cartilaginoso pelo tecido
0sse0.

D. |a cartilagem fibrosa apresenta grande quantidade de fibras colagenas e ¢ mais resistente que a
cartilagem hialina e elastica.

E. o tecido adiposo é um tipo especial de tecido conjuntivo frouxo onde ha células especializadas no
armazenamento de gordura.




10. Sobre as formas de reprodug@o presentes nos diferentes organismos, analise as afirmativas abaixo e
assinale a alternativa correta.

I. As bactérias e a maioria dos protozoarios de vida livre apresentam reproducao assexuada por

divisdo binaria.

II. Nos “fungos verdadeiros” (Zigomicetos, Ascomicetos e Basidiomicetos), durante o processo de
reproducdo sexuada ocorre fusdo de nucleos celulares haploides com formagdo de zigotos

dipléides.

III. Algumas Angiospermas sdo capazes de reproduzir-se assexuadamente, em um processo

denominado de propagacdo vegetativa.

IV. As planarias reproduzem-se exclusivamente assexuadamente por fragmentagao do corpo.

V. Os Moluscos possuem reprodugdo sexuada com desenvolvimento direto ou indireto,

dependendo da espécie.

Apenas as afirmativas I, II, IIl e V estdo corretas.

Apenas as afirmativas II, III, IV e V estdo corretas.

Apenas as afirmativas I, [V e V estdo corretas.

Apenas as afirmativas I, I e V estdo corretas.
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Apenas as afirmativas II, III e IV estdo corretas.

11. Sistemadtica ¢ o estudo das relacdes historicas evolutivas entre os organismos, € engloba a taxonomia e a
filogenia. Os Reinos sdo divididos em um sistema hierarquico de categorias taxondmicas, que abrangem
desde Filo até Espécie. Abaixo se pode observar a classificagdo do homem (& esquerda) e um cladograma
das relagdes da Superfamilia Hominoidea (a direita).

Filo Chordata
Classe Mammalia
Ordem Primatas
Superfamilia Hominoidea
(1) Hylobatidae
Hvlobates
H. moloch (gibao)
(1) Hominidae
(2) Ponginae
(3) Pongo
(4) P. pvgmaeus (orangotango)
(2) Homininae
(3) Gorilla
(4) G. gorilla (gorila)
(3) Pan
(4) P. troglodytes (chimpanzé)
(3) Homo
(4) H. sapiens (homem)

. Homininae
Hylobatidae
Hominidae

Hominoidea

Seguindo-se a hierarquia das categorias taxondmicas e o cladograma, analise as afirmativas abaixo e
assinale a alternativa correta.

I. Hylobatidae e Hominidae pertencem ao mesmo nivel taxonémico denominado Familia.

II. Ponginae e Homininae pertencem ao mesmo nivel taxonomico denominado Subordem.




II1. Pongo, Gorilla, Pan ¢ Homo pertencem ao mesmo nivel taxonémico denominado espécie.

IV. O homem e o chimpanzé sdo filogeneticamente mais proximos entre si do que o chimpanzé
com o gorila.

Apenas as afirmativas I e III estdo corretas.

Apenas as afirmativas [ e IV estdo corretas.

Apenas as afirmativas II e III estdo corretas.

Apenas as afirmativas III e [V estdo corretas.

SIEIREIE

Apenas as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.

12. Nos estudos de duas espécies hipotéticas (A e B), com reproducdo sexuada, foram observados os
seguintes resultados:

Periodo Espécie A Espécie B
Inicial 1.000 individuos 20.000 mdividuos
Apos 2 dias 4.000 individuos 50.000 individuos

Levando-se em consideracao um indice de mortalidade igual a zero, analise as afirmativas abaixo e assinale
a alternativa correta.

I. A taxa de crescimento absoluto da espécie B ¢ igual a 15.000 individuos/dias.
II. O potencial biotico da espécie B é maior que o da espécie A.

II. A taxa de crescimento relativo da espécie A ¢ igual a 1,5 individuos/dia enquanto que na
espécie B ¢é igual a 0,75 individuos/dia.

IV. As taxas de crescimento absoluto nos mostram que, no periodo considerado, o aumento da
populacdo da espécie B foi 10 vezes maior que o da populacao da espécie A; entretanto, a espécie

B cresce em ritmo menos acelerado que a espécie A.

V. A taxa de crescimento absoluto da espécie A € igual a 2.500 individuos/dia.

Apenas as afirmativas II, III e IV estdo corretas.

Apenas as afirmativas I, II e III estdo corretas.

Apenas as afirmativas I, IIl e IV estdo corretas.

Apenas as afirmativas [V e V estdo corretas.

SIEIREIE

Apenas as afirmativas I, Il e V estdo corretas.




QUIMICA

13. A reacdo de redugdo da 2-butanona, mostrada abaixo, tem como Unico produto o 2-butanol como uma
mistura racémica.

0] OH
\/”\ e \)\
—>

Supondo que foram colocados para reagir 100 mL de 2-butanona, cuja densidade é 0,8050 g/cm’, e que o
rendimento desta reagdo ¢ de 80%, a massa aproximada (em gramas) obtida do isomero levogiro do 2-
butanol sera de

A. |82,73.
B. ]66,16.
C. |56,16.
D. |33,08.
E. |16,54.

14. Tendo-se conhecimento das semi-reagdes e dos respectivos valores dos potenciais padrao de reducao
(o]
(E red
dadas cinco reagdes ndo balanceadas, as semi-reagdes envolvidas e os respectivos E"re &
L Au’" + Cu — Au + Cu?"
II. Fe?* + Sn — Fe + Sn**
L. Ag" + Ni — Ag + Ni2*
IV.H' + Zn — H, + Zn*"

V.1, +Cd — I+ Cd**

) é possivel saber se uma reagdo de oxi-redugdo ird ocorrer espontaneamente ou ndo. Abaixo sdo

semi-reagdo E® (V) semi-reacio E° (V)
At +3e > Au +1,50 Sn?" + 2¢ — Sn -0,14
Agh+1le - Ag +0,8 Ni2* +2e¢ — Ni -0,24
L, +2e—>2T +054 | Cd* +2e—>Cd | -040
Cu* +2¢e—>Cu | 1034 Fe?" +2e — Fe - 0,44
2H" +2e — H2 0 Zn*" +2e — Zn - 0,76

A unica reagdo que NAO ocorrera espontaneamente sera a de numero

A, L
B. |IL
C. [IIL
D. IV
E. |V




15. Na investigacdo de um crime um perito da criminalistica concluiu que a causa do 6obito foi a ingestdo de
uma substancia toxica que apresentava os grupos funcionais €ster ¢ amina terciaria. Assinale a opc¢do que
apresente uma estrutura que se encaixa na analise do perito.

Al oM 0

Metadona

C.Q

l‘iT CHyCHoCHA

H
Coniina
D. H,CO
HyCO CH,CH,NH,
H,CO
Mescalina
E. O
= M(CH,;CHa)s
H-1T
N 1\|¢
CH;
LSD

16. O propanal, propanona, butano e 1-propanol apresentam massas moleculares semelhantes, porém
propriedades fisicas como densidade, ponto de ebulicdo, completamente diferentes. Qual a ordem
CRESCENTE de pontos de ebuli¢do que estes compostos apresentam?

A. | Propanal, propanona, butano e 1-propanol.
B. Butano, 1-propanol, propanona e propanal.
C. 1-Propanol, propanona, propanal e butano.
D. |Butano, propanal, propanona e 1-propanol.
E. 1-Propanol, butano, propanal e propanona.




17. No meio celular os lipideos sdo constituintes com propriedades apolares. Assim quando uma substancia
¢ denominada lipofilica significa que ela possui afinidade por solventes/substancias apolares. Abaixo sdo
mostradas as estruturas de cinco vitaminas, sendo que uma delas nao ¢ lipossoluvel. Marque a opgdo que

apresenta esta estrutura.

A. | HsC CHs  HsC HsC
NS NS NS N\
OH
CH3
B.
C.
D.
CHa
CHy=——CHy=——CHy—CH CHy
3
E CHj
CHy CHg CHy CH;
Ha G L
CHg
Ho
CHg

18. O aquecimento de gordura animal ou 6leo vegetal (triglicerideo) com uma base forte (soda caustica) em
meio aquoso fornece um produto bem conhecido. Este produto ¢ o (a)

A. |Biodiesel.
B. |Detergente.
C. |Sabao.

D. |Colageno.
E. |Resina.




19. Um procedimento muito comum em farmacias de manipulagdo ¢ em laboratorios quimicos tanto de
indastrias quanto de universidades é o procedimento de preparagdo de solugdes. Porém, quase sempre nao
dispomos do que necessitamos e se faz necessario a sua preparagdo. Um quimico deseja preparar 1,50 L de

uma solugdo 0,256 mol L"!de acido sulfurico (H,S0O,). Para isso ele dispde de acido sulfurico concentrado

18,00 mol L', Qual sera o volume aproximado necessario deste acido para preparar essa solugao?

A. 0,05 L.
B. 0,02 L.
C. 1,00 L.
D. 3,00 L.
E. 0,01 L.

20. Com relagdo a reagdo quimica mostrada abaixo podemos afirmar que

CuSO + Fe — FeSO + Cu

4 (aq) (s) 4 (aq) (s)

O cobre ¢ oxidado.

O ferro é reduzido.

A variag@o do numero de oxidagdo do enxofre é de +6 a +4.

CuSO, ¢ o agente oxidante.

SIEIRIGIE

A variag@o do numero de oxidagdo do ferro ¢ de +2 a zero.

21. Um aluno do ensino médio estudando a Radiatividade fez cinco consideragdes a respeito do contetido,
seu professor de quimica comentou que uma delas estava errada. Assinale, dentre as consideragdes do
estudante, aquela que for INCORRETA.

A. |As possiveis emissdes por um nucleo instavel sdo particulas alfa, beta e radiagdo gama.

Na emissao alfa o numero atomico ¢ reduzida de 2 e o numero de massa ¢ reduzida de 4 unidades.

A particula beta é um positron.

A desintegra¢dao de um néutron forma um préton e um elétron.

mlo 0w

I , , . ~ 4 : , :
Na emissdo da particula beta o niicleo filho tera a representagdo ,,7Y , pois o nucleo pai tem a

. ~ A
seguinte representagdo X .




22. Um exemplo de reagdo de hidrogenagdo de um alceno ¢ C,Hs+H,— C;Hs. Considerando as seguintes

reacdes de combustdo que ocorrem nas CNTP:

H, (g) +'2 0, (g) — H,0 (I); AH = - 285,8 kJ mol!
C,H, (2) +3 0, (g) > 2 CO, (g) + 2 H,0 (I); AH = - 1411,0 kJ mol”!
C,H, (g) +3 %0, (g) >2CO, (g) +3H,0(); AH = - 1560,0 kJ mol”!

Assinale a alternativa INCORRETA.

A. |Areacdo de hidrogenagao é uma reagdo de oxi-reducgao.

A reagdo de hidrogenagéo ¢ endotérmica.

Na combustado do alceno e do alcano eles liberam 50,4 € 52,0 kJ .g'l, respectivamente .

Segundo estas reagdes a entalpia de hidrogenacao ¢ de -136,8 kJ .mol™.

m 90"

O calor de formagdo da agua liquida é — 285.8 kJ mol"!, quando esta reacdo se processa em condig¢des
normais de temperatura e pressao.

23. Na tabela abaixo temos as leis de velocidades e as constantes de velocidades de algumas reagdes:

Reacio Lei de velocidade Temperatura (K) Constante de velocidade
H,+1, — 2HI k[H,][L,] 600 4,4x10* L mol ! 5!
2HI — H,+ 1, K[HI? 600 9,7 x 100 L mol™! 57!
2NO,—2NO+0,  KNO,J 600 0,54 L mol ! 5!

Considerando a concentracdo de todos os reagentes de 0,1 mol L'l, assinale a alternativa INCORRETA.

A. | A constante de equilibrio para a reagdo entre hidrogénio e iodo vale 45,36.

B. |Dentre as reagdes acima a de menor velocidade ¢ a H,+1, — 2HL

C. |Alei de velocidade de formagdo do iodo e hidrogénio molecular segue uma cinética de ordem dois em
relacdo ao reagente.

D. |Areagdo de maior velocidade ¢ a de decomposi¢ao do dioxido de nitrogénio.

E. | Ao dobrar a concentragio do HI (0,1 mol L' - 0,2 mol L'l), na segunda reacdo da tabela, iremos
quadruplicar a velocidade de reagéo.




24. A lei da agdo das massas estabelece que no equilibrio a composi¢do da mistura de reagdo ¢ uma
constante. Assim, a rea¢do 250,(g)+0,(g) <> 2505 (g) possui constante de equilibrio de 5x1072. Sabendo

que em quatro estudos diferentes foram obtidos os valores mostrados na tabela abaixo. Assinale a resposta
INCORRETA.

pSO; (bar) pO, (bar) pSO; (bar)
5,0x102 4,0x107 5,0x10*
4,0x107 A 8,0x10*
B 5,0x102 5,0x102
0,1 0,2 C
A. | Os valores obtidos na primeira linha da tabela (5,Ox10'2; 4,0x10'2 e 5,Ox10'4) indicam que a reagao
ndo se encontra em equilibrio quimico.
B. |O valor de A para que alcance o equilibrio quimico deve ser: 0,40.
C. |O valor de B para que alcance o equilibrio quimico deve ser: 1,00.
D. |0 valor de C para que alcance o equilibrio quimico deve ser: 1,0x1072.
E. |Ao aumentarmos a quantidade de um dos reagentes o equilibrio quimico € perturbado e para reduzir
esta perturbag@o mais produto deve ser produzido (principio de Le Chatalier).
~ I 4
COM MASSAS ATOMICAS REFERIDAS AO ISOTOPO 12 DO CARBONO
1 CHAVE 18
1A 0
1 Numero Atémico 2
SIMBOLO
H 2 Massa Atomica 1 3 14 1 5 1 6 1 7 He
100797 | TIA IMA IVA VA VIA VIIA | 40026
3 4 5 6 7 8 9 | 10
Li | Be B C| N |O]|F|Ne
6,939 | 9,0122 10,811 | 12,0111 | 14,0067 | 15,999 | 18,998 | 20,183
4 4
11 12 13 14 15 16 17 18
Na |Mg| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12| Al | Si | P S | Cl|Ar
22,9898 | 24.312 111B IVB VB VIB VIIB VIII 1B 1B 26,9815 28,086 30,9738 | 32,064 | 35,453 | 39,948
9 | 20 | 2t | 22 23 24 | 25 | 26 | 27 28 | 20 | 30 3 32 33 | 34 | 35 | 36
K|[Ca|Sc|Ti| V |Cr|{Mn|Fe|[Co|Ni|Cu|Zn| Ga |Ge | As | Se | Br | Kr
39,102 | 40,08 | 44956 | 4790 | 50942 | 51,996 | 54,938 | 55,847 | 58933 | 5871 6354 | 6537 69,72 72,59 | 74922 | 7896 | 79.909 | 83,80
37 | 38 | 39 | 40 41 9 | 43 | 44 | 4 46 | 47 | 48 49 50 S1 | 52 | 53 | 54
Rb|Sr| Y |Zr | Nb|Mo|Tc |Ru|Rh|Pd|Ag|[Cd| In | Sn | Sb |Te| I |Xe
8547 | 87,62 | 88905 | 91,22 | 92,906 | 95,94 (98) 101,07 | 102,905 | 1064 | 107,870 | 112,40 | 114,82 | 118,69 | 121,75 | 127,60 | 126,90 | 131,30
4
55 | 56 | Serie | 72 73 % | 75 76 | 77 78 | 79 | 80 81 82 83 | 84 | 85 | 86
Cs|Ba| ® |Hf| Ta | W |Re|Os| Ir | Pt |Au|Hg| Tl | Pb | Bi | Po| At|Rn
132,905 | 137,34 La 178,49 180,948 183,85 186,2 190,2 192,2 195,09 | 196,976 | 200,59 204,37 207,19 | 208,980 (210) (210) (222)
87 | 88 | Serie | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109
Fr | Ra| % |Unq| Unp |Unh|Uns|Uno|Une
(223) | (226) Ac (272) (268)

Série 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
1 Ta|Ce| Pr | Nd |Pm|Sm|Eu|Gd|Tb|Dy|Ho| Er [Tm| Yb | Lu

La 138,91 140,12 | 140,907 144,24 (147) 150,36 151,96 157,26 158,924 | 162,50 | 164,930 167,26 168,934 173,04 174,97

Série 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103

“ 1 'Ac |Th|{ Pa| U |[Np|Pu|Am|Cm |Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr

Ac | @7 |220| @ | 2803 | @ | e | e | e | e | @sn | s (257) (258) @55 | (56)
8




REDACAO

Vestibulando:

A seguir, constam as orientacdes para realizar a Prova de Redagdo. Leia-as
atentamente, escolha um tema e faca o rascunho (se achar necessario) no espacgo reservado para
isso. Ainda que este caderno deva ser devolvido ao final da prova, o seu rascunho de redagao nao ¢
considerado para efeitos de afericdo de nota no vestibular, valendo apenas o texto que vocé
escrever na folha de versdo definitiva.

Além deste caderno, vocé receberd, portanto, a folha de versiao definitiva. Nela, vocé
deve passar a limpo o texto definitivo da sua redacdo, pois ¢ a folha de versdo definitiva que a
Banca de Redacao ira avaliar.

Quanto a folha de versao definitiva:

v Nao preencha o canto superior direito, pois esse espago esta reservado para o
lancamento da nota pela Banca de Redagao!

v Nao escreva seu nome, nem seu nimero de inscricdo em nenhuma parte desta
folha, pois a folha ja estd personalizada no rodap¢!

v Assine no rodapé da folha.

v Redija com a caneta fornecida pelos fiscais.

Orientacao Geral

Ha duas propostas sugeridas para redacdo. Vocé deve escolher uma delas e desenvolvé-
la conforme as determinacdes solicitadas: tipo de texto, destinatario, linguagem mais apropriada,
objetivo que deve ser alcancado.

Os textos apresentados nas propostas foram extraidos de fontes diversas e
apresentam fatos, dados, opinides e argumentos relacionados com o tema de cada proposta. Eles
ndo apresentam necessariamente a opinido da Banca de Redacdo: sdo textos como aqueles que
estdo disponiveis na sua vida didria de leitor de jornais, revistas ou livros.

Ao elaborar sua redaciio, consulte a coletinea e a utilize segundo as instrucoes
especificas de cada proposta. Atente, entretanto, para o fato de que nio basta simplesmente
copiar passagens ou partes de maneira aleatéria. Elas s6 devem ser utilizadas de forma
articulada a posicio que vocé pretende defender. Vocé podera utilizar outras informacdes e
argumentos que julgar relevantes para o desenvolvimento de seu texto.




PROPOSTA 1

Redija um TEXTO ARGUMENTATIVO para os leitores de um jornal de circulagdo nacional, sustentando
seu ponto de vista sobre a tematica abaixo:

FELICIDADE COMO INDICE DE DESENVOLVIMENTO HUMANO

A satisfacdo de uma pessoa, ou dos habitantes de um pais, depende do contentamento que se tem
em nove areas diferentes: padrdo de vida econdmica; educagdo de qualidade; saude; experiéncia de vida e
atividade comunitaria; prote¢do ambiental; acesso a cultura; bons critérios de governanca; gerenciamento
equilibrado do tempo; bem-estar psicologico. Esse calculo, que produz o indice de Felicidade Interna Bruta
(FIB), ja esta sendo usado para orientar politicas publicas, empresariais e até pessoais.

Vocé tem ideia do quanto ¢ feliz, ou por que ndo €? Pouca gente sabe responder esta pergunta. Mas
as mesmas perguntas que podem ser usadas para avaliar a satisfacdo de uma pessoa, também servem para
medir a felicidade dos funcionarios de uma empresa, dos habitantes de uma cidade ou da populagdo de um
pais. Ciente da importancia de ter suditos felizes, Jigme Singye Wangchuck, o rei do Butdo criou, ha mais de
30 anos, um indice de desenvolvimento social baseado em pesquisas que procuram mapear o que pode trazer
felicidade para seu povo. O FIB, ou Felicidade Interna Bruta, tornou-se entdo o fator determinante na
aplicagdo das politicas governamentais desse mintsculo reino de orientagdo budista entre a China e o Tibete.

Essa criativa experiéncia comega a render frutos. Prefeitos de algumas cidades do mundo (inclusive
do Brasil), presidentes de instituigdes ou mesmo pessoas comuns estdo dispostos a imitar esse simpatico e
bem-sucedido exemplo. O Brasil sediara em novembro o proximo Encontro Internacional sobre Felicidade
Interna Bruta-FIB, com a provavel presenga do rei butanés, um jovem de 27 anos, herdeiro do rei que
implantou o FIB. Diz o ministro de Planejamento do Butdo, Dasho Karma Ura, que veio a Sdo Paulo em
outubro do ano passado para falar da experi€ncia de seu pais: “As pessoas sempre podem se tornar mais
felizes”.

(Adaptado da revista Vida Simples, set./2009)



PROPOSTA 2

Leia os fragmentos abaixo, nos quais se explicam e apresentam opinides sobre:

O BULLYNG NAS ESCOLAS

1. E comum encontrar entre os adultos uma quantidade consideravel que traz consigo as marcas dos traumas
que adquiriram nos bancos escolares. Sdo sequelas que se evidenciam pelos prejuizos em aspectos essenciais
a realizag@o na vida, como dificuldades de lidar com perdas, relagoes afetivas, familiares e sociais, ou no
desempenho profissional. Essas pessoas foram submetidas as diversas formas de maus-tratos psicologicos,
verbais, fisicos, morais, sexuais e materiais, através de zoagdes, apelidos pejorativos, difamagdes, ameagas,
perseguigdes, exclusdes. Brincadeiras proprias da idade? Nao. Esses atos agressivos, intencionais e
repetitivos, que ocorrem sem motivagdo evidente, em desigualdade de poder, caracterizam o bullying escolar.

(FANTE, C. Fenomeno Bullying: como prevenir a violéncia nas escolas e educar para a paz)

2. Eu fui vitima dele. Por causa dele, odiei a escola. Nas minhas caminhadas passadas, eu o via diariamente.
Naquela adolescente gorda de rosto inexpressivo que caminhava olhando para o chdo. E naquela outra,
magricela, sem seios, desengongada, que ia sozinha para a escola. Havia grupos de meninos e meninas que
iam alegremente, tagarelando, se exibindo, pelo mesmo caminho. Mas eles ndo convidavam nem a gorda
nem a magricela. "Bullying" ¢ o nome dele. Dediquei-me a escrever sobre os sofrimentos a que criangas e
adolescentes sdo submetidos em virtude dos absurdos das praticas escolares, mas nunca pensei sobre as dores
que alunos infligem a colegas seus.

(ALVES, R.. http://viveremalegria.blogspot.com/2007/09/bullyng-por-rubem-alves.html)

E vocé, candidato do vestibular, o que teria a dizer sobre o Bullying? Escreva uma CARTA AO
MINISTRO DA EDUCACAO, FERNANDO HADDAD, manifestando sua opinido sobre o assunto.

ATENCAO:
v Sua carta deve ter, no minimo, 20 linhas escritas.

v Assine sua carta como Joao ou Maria.



RASCUNHO (Opcional)
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20 Limite minimo!
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Nao se esqueca de transcrever este texto para a folha de versao definitiva!
Ao sair, deixe este caderno de provas na sala, com a folha do rascunho da redacao.



